

历史人物趣谈

黄新聪编撰

石敬瑭甘当儿皇帝



石敬瑭跪拜耶律德光，
自称儿皇帝



儿皇帝
石敬瑭

五代十国是中国一段大分裂，大乱世时期。这期间有着这么一位开国皇帝，他割地、认父、灭后唐，史书称他是千古罪人，他就是“儿皇帝”石敬瑭。石敬瑭之所以遗臭万年，主要与三件事有关：一是割让幽云十六州；二是向契丹称臣，认比自己年轻的耶律德光为父；三是向契丹借兵灭了后唐。

石敬瑭是沙陀人，景福元年（892年），生于太原汾阳里。父亲臬揆鸡，是后唐太祖李克用的部将，官至刺史。石敬瑭自幼沉默寡言，喜欢读兵书，而且志向远大，立誓要成为战国的李牧及汉朝周亚夫那样的名将。石敬瑭身为大将之子，既善骑射，又熟读兵法，时任代州刺史的李嗣源（后为后

唐第二位皇帝唐明宗）对他非常器重，让他统领自己的亲军精锐骑兵“左射军”。

李嗣源重用石敬瑭，视为心腹之将，不仅把爱女嫁给了他，还把他推荐给自己的兄弟，后来的河东之主，也就是后唐开国皇帝李存勖。一次，在李存勖和后梁大将刘鄩对阵交战时，石敬瑭遏止住了敌人的攻势，掩护李存勖后撤。事后李存勖称赞他勇猛威武，抚摩着他的背脊说：“大将门下出强将，这话一点没错！”并颁赐给他财物，还亲自送给他酥食。石敬瑭因此名声远扬。

长兴四年（933年），唐明宗李嗣源病死，他的儿子李从厚继位，是为愍帝。愍帝在位仅四个月，皇位就被明宗

的养子李从珂夺了去，是为末帝。末帝即位后，任命石敬瑭为太原节度使。皇帝的养子竟然做起皇帝来，这让身为驸马的石敬瑭心理很不平衡。太原是北方重镇，石敬瑭赴任后，一边主持对契丹的防务，一边以太原为根据地，积聚钱粮，扩充军队，准备取代这个来路不正的皇帝。

为了当上皇帝，石敬瑭甘愿忍受任何耻辱，付出任何代价。他决定向原本与自己为敌的契丹求援。契丹是居住在我国北方的少数民族，公元907年，阿保机统一各部后，建立了政权。阿保机死后，耶律德光继位，势力更加强大，屡屡向南侵扰中原王朝的北部边境。石敬瑭与其部下桑维翰、刘知远共同筹划，请求契丹为援。

但契丹不会轻易答应援助石敬瑭，双方几经讨价还价，石敬瑭终于答应了契丹人开出的大价码：石敬瑭向契丹称臣，行父子之礼；事成之后割让卢龙一道及雁门关以北诸州的土地。刘知远劝石敬瑭说称臣就可以了，行父子之礼太过分；多给一些钱物就可让契丹出兵帮助，而割让土地，恐怕将来会成祸患。但石敬瑭称帝心切，哪里还顾得上这些。

清泰三年（936年）九月，石敬瑭起兵造反，坐困于太原，遂向契丹求援。耶律德光亲自率5万骑兵自雁门关南下，于晋安寨大败唐兵。卢龙节度使赵德钧领兵解救，他没与契丹开战，而是与契丹搞起了秘密交易：请求耶律德光立自己为皇帝，率兵攻占洛阳，与契丹约为兄弟之国。耶律德光孤军深入，怕被赵德钧切断退路，答应了他的请求。石敬瑭听说这一消息，惊惧万分，忙派桑维翰到契丹军营，跪在耶律德光帐前，从早到晚，哭哭啼啼，最后耶律德光拒绝了赵德钧的请求。

后晋天福元年（936年）十一月十二日，辽太宗耶律德光册封石敬瑭为“大晋皇帝”，石敬瑭来到契丹兵马大寨，跪倒在耶律德光面前，恭恭敬敬地说道：“父亲，请受孩儿一拜。”说着把头磕下去。耶律德光说道：“我把你看作儿子，你待我如父亲，我们俩永远

是父子关系。”石敬瑭没想到这么快就做上了皇帝，对耶律德光真是感激涕零，立即用行动来报答“父皇”，把幽云十六州割让给契丹。约定双方永为父子之邦。从而将北方的百姓拱手送到契丹人残酷的铁蹄统治之下。从此，中国有了“儿皇帝”这一可耻的称呼。

接着，耶律德光和石敬瑭一道向南进军，继续向洛阳前进，后唐军队溃败，唐末帝与曹太后、刘皇后等人携传国玺登上玄武楼自焚。石敬瑭顺利进入洛阳，后唐灭亡。不过这“儿皇帝”确也不好当，石敬瑭受尽了窝囊气。石敬瑭已45岁，却要称34岁的耶律德光为父；每次契丹使者到来，石敬瑭都要拜受诏敕；每年输送给契丹的金帛宝物不计其数。逢年过节，还派使者向契丹国主、太后、贵族大臣送礼。无论朝中还是民间都认为这是莫大的耻辱。但石敬瑭深知“儿皇帝”的位子来之不易，不肯与契丹父皇帝反目。

由于石敬瑭对契丹的献媚，各诸侯藩镇尤为不耻，更加的讨厌他，他的手下也纷纷叛逃，石敬瑭成为了孤家寡人。面对国内的不断叛乱，权臣刘知远的威胁，外加辽国不断施加的压力，终于在忧郁之下，一病不起。天福七年（942年），在耻笑与唾骂声中当了7年儿皇帝的石敬瑭，背负着万世骂名，结束了他罪恶的人生。